

# 他们是“90后”，一面是孩子一面是战士

编者按 在抗击新冠肺炎疫情的第一线，一群年轻人的身影格外耀眼，他们是令人骄傲的“90后”。他们是在重症监护室与死神较量的医护人员，是在“方舱社区”警务室连续奋战的女民警，是在雷神山医院工地挥汗如雨的建设者，他们是在基层社区忙碌的党员志愿者，等等。他们既是父母眼中还未长大的孩子，又是抗“疫”战场上的战士，他们勇敢挑起了时代赋予的重任。让我们一起走近这群出彩的“90后”，为他们喝彩。

## 北京大学第三医院心脏外科监护室男护士刘金鹏： 我喜欢这个平凡的职业

本报记者 包元凯

2月20日2时44分，北京大学第三医院心脏外科监护室护士刘金鹏在微信“朋友圈”发了一个笑脸表情并写下“武汉第25天：下班啦！”从农历正月初一至今，刘金鹏一直奋战在武汉同济医院中法新城院区，负责重症患者护理工作。

“他是队伍里最年轻的同志。”北医三院援鄂医疗队第一组领队葛庆岗说。别看刘金鹏是名“95后”，在上大学时，年仅19岁的刘金鹏就已经加入了中国共产党。

党员意味着冲锋在前。1月24日，农历除夕，北医三院心脏外科监护室发出了支援

武汉的号召，刘金鹏被选中作为首批参加支援的护士，第二天便随队来到了武汉。“我是一名党员，这是义不容辞的责任。感谢医院为我解决了后顾之忧，我也做好了长期作战、艰苦作战的准备。”刘金鹏说。

“这个职业很平凡，但干起来很踏实，我喜欢这个平凡的职业。”刘金鹏觉得男护士这个职业和自己的个性“很搭”。2015年，刘金鹏考入北京北方软件技术学院学习护理专业。上大学期间，刘金鹏进入北医三院实习，因表现不错，得以进入该院重症监护科，成为了一名男护士。

来到武汉之后，刘金鹏主要负责新冠肺炎重症患者护理。除了普通的配药打针之外，他还有更重要的工作，比如重症患者使用呼吸机和气管插管期间的护理，血液病人的护理，等等。同时，还要承担起重症患者的心理疏导工作。“有个老太太特别着急，我不断安慰她，使她的情绪慢慢地稳定了下来。”刘金鹏说。

目前，刘金鹏每天要护理15位患者。看着患者治疗恢复效果不错，治愈率逐渐走高，刘金鹏既为他们高兴，也为自己骄傲。

刘金鹏



**刘金鹏**

1997年出生，2015年考入北京北方软件技术学院学习护理专业，2016年加入中国共产党。

“这个职业很平凡，但干起来很踏实，我喜欢这个平凡的职业。”

## 北京大学第三医院重症科护士张佳男： 武汉已成了我的第二故乡

本报记者 温济聪

2月17日，北京大学第三医院重症科护士张佳男在武汉度过了28岁生日。她在日记里写道：“如果有人问我有什么生日愿望？我会说：愿国泰民安，山河无恙；愿病人早日出院，战友重逢故里。”

“我是正月初一接到命令，正月初二到达武汉的。出发前没有来得及多想，因为救死扶伤本就是医务工作者的职责。”张佳男说，在武汉的每一天都是新的，每天跟前辈们在一起，让她感觉进步很大。

“前辈们教导我们，要迅速成长为岗位

小能手，在自己擅长的领域作出贡献，在自己不擅长的领域迅速探索和成长。这给了我们年轻人很大鼓励。”张佳男说。北医三院援鄂医疗队共有137人，每个人身上都有闪光点。

北医三院危重医学科主任医师葛庆岗、护士长李少云负责组建了同济医院中法新城院区第三病区，并于农历正月十五开始接收病人，主要负责收治重型、危重型患者。在治疗过程中，张佳男发现，除了手术外，对患者的人文关怀、心理疏导同样重

要。于是，她们开展了“让人文关怀走进隔离病房”“三米阳光温暖武汉”等一系列心理干预，鼓励患者恢复信心，战胜病魔。

“从来没有在家乡以外的城市生活这么长时间，等到疫情结束后，我们一定会再回来。武汉已经成了我的第二故乡。”张佳男说。

张佳男



**张佳男**

1992年出生，在北京大学第三医院重症监护室工作6年的“90后”女护士。

“如果有人问我有什么生日愿望？我会说：愿国泰民安，山河无恙；愿病人早日出院，战友重逢故里。”

## 武汉市公安局东西湖分局辛安渡派出所民警张锦星： 主动请战到方舱医院核心区执勤

本报记者 周琳

从1月23日（农历腊月二十九）至今，武汉市公安局东西湖分局辛安渡派出所女民警张锦星一直奋战在防疫一线，每天工作超过10个小时，吃住也都在派出所。

2月6日，武汉市疫情防控指挥部下达首批建设三个“方舱医院”工作部署后，武汉市公安局东西湖分局发出通知，征集下属各单位民警组成方舱医院应急冲锋队。张锦星得到消息后，立刻跟家里通了电话。

“我是家里的独生女，怕我爸妈不同意我去一线，没想到他们都十分支持。父亲

说，你这个年纪正是拼搏奉献的时候。第二天，我就递交了申请书。”张锦星主动“请战”，要求进驻方舱核心区执勤，成为东西湖分局申请队伍里仅有的5名女警之一。

武汉市公安局东西湖分局有关负责人介绍，2月11日，为更好服务群众、做好警务工作，东西湖分局成立了“方舱社区”警务室。21名民警及77名安保人员日夜坚守在这个由1400余名轻症患者和900余名医护人员组成的特殊社区内，像张锦星这样的“90后”民警，用实际行动展现了“红颜更胜

儿郎”的青春风采。

张锦星说，“在日常警务工作中，有很多工作场合比较适合青年女警。我有信心用细致入微、善解人意的的方式，将方舱医院社区警务工作进一步做细做实，全力确保疫情防控关键期的方舱医院平安稳定。”

张锦星



**张锦星**

1998年出生，2019年从湖北省警官学院毕业，曾参加武汉军运会安保工作。

“我有信心用细致入微、善解人意的的方式，将方舱医院社区警务工作进一步做细做实。”

## 武汉雷神山医院建设者肖安： 与时间赛跑，每天工作16小时

中国经济网记者 梁木

1月26日，在武汉雷神山医院建筑工地上，中建三局鄂州40工程项目技术负责人肖安收到了妻子发来的喜讯——他要当爸爸了。此时，正是他主动报名参加雷神山医院建设、离开家的第二天。

离家之前，他的家人非常担心。肖安劝说道：“参加武汉雷神山医院建设，对我来说是非常有意义的一件事，也是人生中浓墨重彩的一笔。”

就这样，肖安走上了雷神山医院建设项目工地。他负责设计和技术管理，项目要求他在确保功能实现的前提下，尽可能优化施

工方案，节约工时。尽管肖安已经参与过大大小小各种项目，但雷神山医院建设项目的挑战之大，还是给他带来了巨大压力。“工期要求非常紧，稍有延迟，就会影响武汉乃至全国的疫情防控工作。”肖安说。

在基础部分施工前，经过肖安与同事们的优化，采用贝雷梁加型钢的架空层基础，替代原设计现浇混凝土基础，在保证基础稳定性的同时，极大地提高了施工效率。

在卫生间装修时，肖安和同事们用木模块预制拼装的架空层来解决卫浴安装的问题。不仅满足了卫生间使用功能，同时由

于木模块可以提前在场外预制，大大缩短了施工周期。

类似这样的修改与调整，贯穿雷神山医院建设的始终。在这里，时间就是生命。

为了争分夺秒加快建设，肖安每天都要工作16个小时以上。有一次，肖安买菜送回家，和家人隔着门互望一眼，便扭头离开。这也是他惟一一次回家。“我们在家里是顶梁柱，在社会上是中坚力量。疫情面前，到我们该出力的时候了。”肖安说。

肖安



**肖安**

1990年出生，中建三局鄂州40工程项目技术负责人。

“我们在家里是顶梁柱，在社会上是中坚力量。疫情面前，到了我们该出一份力的时候了。”

## 武汉市硚口区韩家墩街道古四社区党员志愿者张珣： 携起手来，一定会早日战胜疫情

中国经济网记者 邓浩

“社区工作人员太辛苦了，我希望能够多做些事情，哪怕是再小的事，我也愿意多帮他们分担一些。”武汉市硚口区韩家墩街道古四社区党员志愿者张珣对记者说。

1990年出生的张珣，大学毕业后先成为一名戒毒所民警，后进入共青团武汉市工作。2月16日，按照“就近就便”原则，张珣成为了古四社区一名党员志愿者。

古四社区是武汉市硚口区韩家墩街道下辖的一个大社区，有5080户。其中，老旧小区就有6个，占小区总数的三分之二。社区疫情防控难度不小。

来到社区工作第一天，张珣的任务是帮助不方便下楼的老人购买生活用品，为他们送爱心菜，当天一共跑了5户人家。2月17日至19日，武汉市开展拉网式大排查。张珣也跟着社区网格员，到各个老旧小区挨家挨户上门排查，给居民测量体温，登记信息，宣传政策，一干就是整整3天。

在大排查第二天，他们发现一位老人体温异常，于是紧急拨打120电话，并联系其家人，将老人送到医院检查。“还好，检查结果显示，老人因咽炎导致体温升高，没有感染新冠肺炎。”张珣说。

社区是疫情防控第一道防线，实行封闭管理后，面临突出的问题是社区工作人员人手不足。从2月20日开始，张珣和她的志愿者“小伙伴”们承担起了在老旧小区24小时轮流值守门岗的工作。志愿者们不仅要为进出小区的人员测量体温，还要劝返想外出活动的社区居民，并为他们解决社区团购遇到的问题。

“一个人的作用也许微不足道，但如果我们每个人都加入抗击疫情队伍，凝聚起的力量就会越来越大。相信我们一定会早日战胜疫情。”张珣说。

张珣



**张珣**

1990年出生，大学毕业后，先成为一名戒毒所民警，后进入共青团武汉市工作。

“一个人的作用也许微不足道，但如果我们每个人都加入抗击疫情队伍，凝聚起的力量就会越来越大。”

照片说明(从上至下):  
刘金鹏正在做进入病房之前的防护工作，为了能够便于识别，他们相互在防护服上写上名字。(资料图片)

张佳男在华中科技大学同济医院中法新城院区工作。  
温济聪摄

张锦星在执勤。  
周琳摄

肖安在雷神山医院施工现场。  
(资料图片)

张珣在古四社区一处帐篷搭建的门岗值守。  
邓浩摄